EEREE R R T GE A )

PR TR R A SAT BRI RE SR B RAzar (11
1#& & 8 F %570150) » A dde™

] <

A RLINESS 2. 65 0 %
20020000000

=
F
BopEdEEAEL ¥ kA r‘%E’ Ziﬂé‘?w wl] e A F=
. "

O
\‘_g -n&
\‘"31

%@é’”kﬂﬂﬁ*%‘ﬁ

O&00&05005. > =g £ &

%ﬁ@@%*%ﬁ#%%%’%
g

-~ e Hti }%II\FE_;}%FML\ ; ﬁFE_;y%\ @irrpEhtd A
B P %K R B2 Bk 2IE s 5 1546
¥ 27 %33011’:;"1I§/,,\ SR MY e X MR AR

RO R ES %»ﬁﬁﬁﬁﬁ%lia%ﬁﬁﬁﬁiﬁf
WA T E AP L 2T PRI PREF TG

1



Ji

FHhp B NERBERLY RRERREAN  RA A
WmERSFEES A é?*?’fi 2 EP o i A
2 p,ui (ﬁxrﬁ i+ F30#

Wwin*ﬁﬂ)°5ﬂi?"
%ﬁ%irﬂi ’@éﬁagl @ﬂ£w7%w
2T AR FRER @ﬁ#ﬁhﬁﬁa PR 2R
BEE WATRNLESE P AR E T B LR

éﬂﬁmﬁWLwé’ﬁﬁiwé%”%*ﬁ%?hL“
B AT RRBMAAR PR EARL RS L (B

928 5 F R 128856 % 0 2FR) o

A R 2 ikt B R NP gt e B
TFRELFAGAREF 2 ER L ATA 5% » Bzt g
?iiﬁéﬁi’%%ﬁﬁ%?iﬁﬁ%¢#%i§% 3
WHEGARE ARKRZ MM - A m pIRRE A TR
Hig 2 29 %mwé(&ﬁmhﬂm Boo b3 %4228
,ilj,i—fé:—lz;iﬁ@) AP 2ZFELE A RCHAER %
F ZNIE R T R (T » A H I TR R PE ﬂ,;gﬁf A y% e
ErarE 2 peg ~oem A P2 gt e g BRE 2 ZIRG
RoNFAF R EBNL > AT EFER G gL
RELIFZOLAG > TENLEBEFTE ST #FHFP
0B A B DALY FHLE o AR
TR BT ILG miEAL g 2 - B A R T
ECTHLE S R E AN Y MR A e T A L
B IR FAERIEL SRR S - s B 5§ 2
s dow s 0o TH SR T FP o UF 2
FARMA F TR A PR R LA RES ) P R
ZHFEMF o RAAEE LS AR e BT S B2
oo KB E  FTRIEERRET P LHE LR



=

f~q

(_

EHER F2F AT FRHLA 5 F 2R

E FAZ AN AR L R RERY L EPEE PR

2 - AP FERRBUEAGE TELER S F0 LG
%ﬁiﬁ?méﬁéﬁﬁiﬁiwﬁﬁﬂ,mw%ﬁﬁJ

R 3= B 24w Edy (B

St p R EATIER B R RE R

% EIR104# R & ”‘“%\’734351‘%*u 109# & =~ F F % 256150 »
109# & 5+ F % 30875247 0 $B)
\Q%i;gyﬁﬁ%ﬁﬁﬁé%:%ka§ﬂ L' SR E N S 3
2NEHZ G LY 2B BARI T HENES W
HP 2 EW S AL EFE AR 2 s 2 W M MLINEH 3 k&
ﬁﬂi%%*ﬁﬂi%éé‘%%##iﬁ\###&ﬂ&
2% 4

~ﬂ%%%ﬁﬂ”ﬂééﬁ‘@é$ﬁﬁlWm%iiﬁ’@
X0 ERF PG F B S22 )0 T 0 BE B RRE A e
s

2

[R=]

m
&

{:ﬁﬁ]&_ A gjv ;g; A& o A, 000~ o His g%—;h i
—+
F e

BRI b 8 g

o

1AL SRy ? K E v e E > FIRA R 3 53
Faxdw o g £1002 72 #5250~ » 42311
E4025p #2502 7 ~111#47 26p FET002 734 4
< ‘2{4‘4 M2 kPBEEE o FARLEHEA], 0007 L4

W%i&i%%ﬁoiﬁﬁﬁﬁﬁﬁ4@‘m~ﬁd“



(AL 111#42 25p 213 8 2 A Fl2 inpie > &8 » &4
Fl2ipfe®1,000~ 2% F > 54839772 L > PEFEALA R
e E s AR Fape (LESHI9F -3 ES
1127 2 113F ) > w34 % F > g -

CHezrd P i EF - CA
TLEAFI 2 p A EGpEmE @ 111840 2554:&11‘ me

?%ﬁt/* ARG R P2 AL000~ ez bl o BRI

T Mo, o gg%rﬁtwv‘eﬂ,ye:; b (£ 8
) RAFO AF T ERERHEEL0~ LB o 111#£47 26p
PR R BE F S AN l11#47 25 » AR PR S &
WL A AT E ek ol W EER G THAR K

\M«
;\

Ay~ TEr ) D REARF G T ULALE EAe g
R IR AR EF (AELZHI9F) 5 Fapk
A1 #4255 AR T G R A
1 OOO;uré%‘ﬁ;i* PRl e % 2bis fp s AT IR L B R

B #d R AR AR BARLEFTER TG, o
Tl}‘fiﬂﬁ 71,0007~ > 8 F i %‘uﬁ%‘ s FERLENEF

(A# X %112F 2113F )

2.0 FF R BA R hEAE G L a2 111
E£4725p %3 1,000~2 " E_u:s;w G o lamiEa L B
AFIZ e 11 E4? 25p 2 LINE$ 38 & ™ (L ¥ % 551

B o:



ritzamoon

WA

TN
- 754 57

. 10733

Ak AR g, 2 j-ll.l 53
EEE| -1-.?.1'!

.\- l-hlr‘l u“ :I.{Ill"t.‘.

v AR e AT RE L0002 4 5
ﬁéﬁi?&rﬂJ’gi&@vnwwr@r%- » XA
TieEIRE LY E o AL BEE AR E YA & A
N TG A b R i o

p

_
™
E&’ﬁﬁﬂ%iéﬁﬁﬁtaiﬂé,ﬁmﬁ*pﬁaﬁ
3

3
W
2
. t‘i‘
1‘1 .
ok
>~
ﬂ

B

=

<k

W

e

iiﬂ

1}\}-

fmh

il

ﬁr

Th

o)



(fELR)

4.

(L& %53F )

+sMNMaamoen

HARe Rt Ea i T A111£47 25 v Akl R

%::iﬁ AR H R I BB REE T Ra o A5
¥R > LT AR T FIEA R ISR 4 25
PSS KBREFEALAF AN H 3 5P R
WA A Tt R Rt S g o I AR @
FARI IR TR A FA R LPF D R 2 &
e HE AR p AR F IR N 8EE B R
Tfead | B RARAL  Anmgu - 2t £ kehf g
- Aerk A7 a*&-}‘ﬂ'ibﬁ‘ﬁ  EAEE G AT 0 fEB R
D ) AR AR TRY A2 e L4502 A 7
PR R AT L EE (LAREFE20F ) o e
U BT - ot o A > BRI B E e
H2Pprp i 23 2% S S p @i v ate o
AR 2 HEA P 2 gt o @t 11#47 26

(

-

PfiideTImit it £ 20p gREg 4 53 FLF
2 e o

TR B AR RO D AR A

6



WAL BB E Y (5 Ak d FT AT FE TR 2
ifaﬁ}w o AL LT 5%&&?@%‘ AR PR AGFEY 0 PG

BRTAEE S FE R AL 000 BB g AL W
ﬁ’%w—ﬁgﬁ%’éaﬂ?ﬁ%i%’zﬂ%%ﬁwﬁ
FHEEANLLE D], 000~ R AL A A7 F;fm o 111#
4% 25p e g AT &
£ B g{A2-327 > ARG B ¢~m¢\%
Az fgens A4 Bl 000~ ke o (Bifl) 111#4
T25P iRk sY AW T F A s Ak g, ooom
B ARG FIAMEFEAML I AEYGT] T o ANE e
BALE W ZPEE > s P 2 BEE (LAY Y226

52280 2230F ~ %234F ) > T AEAFI 2 AR

L Akt ] 000 BE F &0 A 000~ 2 R
ﬂﬁ%%%%¢Lﬁ4m§£*7%%§@¢ﬁ#ﬁ’@ﬁ
S EIPEEE e N S N SR N = 145 = ooty AR
TipZ BACHAEAEETHE L M- RETHR ﬁva ‘é-‘% :
R+ BB AAANTHZ g FE éé‘j.fé'%%c;a’& (RAm¥ %
201 2200 ) » m@EAFI2int i~ 000~ %42
MF T 2111267 14p 2. 18 > KFEFE A ?J@ié*v?zkffo%iﬁlﬁ

m

3‘1’7 P\'f‘l}’i f—l)i?h?ﬁéo?kr_ﬁ ,gﬁfﬁ?]?/‘;%/‘j&
Y R TRV E > AP g B @ REEREY LEE A

?J@ e ER S BARFEEARLIEY S d FLTE G
£ Biﬁi#’&ﬁ Fleipz g ¥t g - 54 &
Z_Js T o

DYV FHA T L 2 EHRTKEHANALFTEFHES D 30]11]
4}4_ 26p > AP L L BA R LR B £1,000~
B o A Gy > TBEF AR FESE o f“ 2 EE A
P12 ip RILTEIT K > A g @111 #840 25p g H_F)
AL G BPEA > HB 2 AT ;U,Pi*{:mgg (LAY %I
54F L 155F ) » A AFHEA Ry & FIAR L 2 Pl e PP AR
dHE 111 £49 25p 2EX Bl inr b & ¢ 5 &

]



WA R L g HLE R o AL 2 111E40 D sk
2 (A2 ¥ %1007 ) ’?ff?ﬁt’*‘“lllﬁél 20p T A
NIRRT AR R T T
18Lis X ’ﬁ?%i']’z\'ﬁ‘lb”%'ri'f\?” (Qj\yi§§§158
F) oo B 111#47 26 p 7= K3 2@ J8F 8
T AT EHEEFS > LT A0 & U

ozt 791‘%3——— T E A 2 e e P2 1,000 5 ,ﬁ“"” *

%ﬂaﬁpxwézvﬁﬁmﬂw

a,‘%‘«
@ B

BFRZALR S 0 BT Ao¥ 02 75 L FHED
‘ﬂt s TRIRRINEFDEFI612 HE ﬁ’%’@;gpﬁ.—»% ’
L 2 REIFRER TR 0 AR R T IhEE Y I L
ﬁﬁ?f‘ﬁ%:‘&*wﬁé"lr% 3# 0 UL | R
Bl BRI AL R ARG 2 B E O
aEART AN A0 M S N e o
EAmd i FH- ORne
1L#A T HEER - UNFREZ a2 &k
(1);B_A TmEANEGEmA D ANIIIEGT 210 R AR,
000~ & R4 2 84 %> 34701525 (1] ¢ ) 5500
g RGO ARE g A S RN - BhEL o A Y
&R » - dzw ’ij‘u?’féf"%ﬁ;ié%’—ﬂivé~v£§
TR CEEY ¥ A R R R AP A2
L S & &%
(LEX%69F )
(2P pFecfl t (11867 21 p 78 % R AN EH 1,000~
£ AR ‘;’1 X .f:q’s?ZZB?*‘:*’ # & 10,1525 ~500~ e
£ EVAT L BEL00R 0 B EHEBE LAGLA S Ap

2

3 ol s . £ - A AL >
6 MEALLFRSEF



Fe- Ac* P IR F LEF (2143%%?151}?)

@B v HA T HHRENII1E67 210 £FF 2 /500
2 E& BB g P AR T %%i%ég%ﬁﬁi
Rt 0 R L SR Rk ek

2HEA T HEN A RFEFAESE 2 FE DL G

(MFEA+ R ARFE? FH AR L 1 E6? 21 P
AL 9BEAD S 0 AR R E F H o H00~ g 0 A
0.15=2 5 » 2842500~ » AR A& §1,000~ » i
B oE- BEBED RS s B2 BRI T e © 0 FRE
F ARk EAPES B Ay - @ e s @£ Dk
@’i&ﬁ&ﬁﬁﬁwwii’#%ﬁnﬁﬁmeaﬁ
B oo g ETE R r;}p;ﬁ—,ﬁkﬁ”J C Fla AL R RE
PN T AR (), 20 5 > AH 500 R 0 R (S

W R EIA o BTG §500~ 0 & ¢ 1,000
Mg RERPEAELN0R o F AL B P
B33 ) FKAERAE k0 2 (S uh F 9BE45 A P
A2 w G s BaE o T AN L k- A A E
PR RABKL00AT 4 5 L5 LR R

*

A

TR A RPF LD AT R R E RN
ﬁﬁiﬁ‘/‘ o Y¥r 11 emid mﬁ?ﬁgq;;\zg_l"‘g*ﬁwﬂ%%
Ve PR L E A GERE 20 S - i 0 AR AL IR

@ﬁj&ﬁ’E$%§%W%Wé%ﬁ?ﬁiﬁ%ﬁﬁfﬂ

oo FER AR A (Seefl) FRHEREACETEN F
e S E A S L & R L b

£6721p 15004 F A 50 AR B pE > SN
ir%f&%ﬁ?EF’I,Téq;mi’Ké};m*ﬁ I IR S TS
FRAIEGE > FAARLET R F BT Ok AL w
g i T REREY RS 0 (DRET RS
W E RFT ri%&i%%%Jiﬂﬂﬁ%%%E
FEEFORHF AR AL AT 0 2 ERE LT kg R o



P RABLT|DBEEG AP > A * P IR L > A
b A £500
Lo 1B F0.22 5003 & fg.%’j‘_ 0 NE W AR
S kPN K2R3 1,000~
0 A R ES00R LB o AAaL 98 S 2 L LAk
2E85F (AARE 51407 21527 ) -
kO BT HFHRAAEFE R AT E AL E L, 000~ 0
F &0 18 Efif e FlA 4 2 rd A ET ‘% 1, 000 ~ e 3
o de SAR 2500 5 2 Hoavap b QREAD A BrAR A i RS
o _@.rs-, 2k w;aq]ai;';'% Bt~ DBERT 0 TR n#
0;7"“1:"%5';% Ei% » 0B H 9‘-’1&- &% i —P— ’p?‘ﬁt'ﬂl BE
A TE P &R ?f i“fiJ BRI LMY R R T
o5 h A mmed o VAL AREEH00~ v AR
LY 5 A FHEE G L 1,000~ HE S

\

P A p ot 11E60 21p 2 g 2l (KL
EAfRBERACT
[*a%f%— 2.4 1 0000000000]
(B A4 F
00 - 13+ %%  *L
00 1344 2 o
00 : 14+ & *& : :}ﬁ——‘a e o
00 1544 367
00:16% 7 : A E iRz RE m?‘ °
00 - 19482 © H A ?
00 : 20w % *& : #rER &L o
00 @ 22454 @ ArEp 3L > L Hek > FE oo
00: 25w ok 369
00 : 254k @ 187 » R 3t o
00 : 27+ %% © F1F%?

10



00 : 40+ §*& v 4> inE & —wﬁgf%@ﬂo
frok - Tk o

00 : 4242 "6 7

00 : 43+ H* @ k-7 > L§a— 4p- T o

00 : 464 % @ 3p ?

00 : 47+ 5% : fi -

00 : 484 % : &7 & ?

00 : 49% %% : 44 2

00 : 5042 : %w*um&mﬁﬁﬂg
00 : 52% % TR Ry
00 : Bdig s : 4

00 : 55% 5% © flg » ¥eE o

IR Ul - ﬁPé,'}j%—eﬁ;‘é -‘_";ﬁk’,J‘,fJ_«li.J.l—aﬁ%
B-kovk | g0 B AT BB Gl TER S
B AR, (RESHE9T) 0 ARAT MRS

N (,FLM;D%WS?E\) AR ]
T Y

F/:j
THEF R AT & AL S %Qﬁm@ﬂ“
BEFPARLEE F R A FA T AN AR AFL
Bod Eept 2 MY Fepf Recfis 524 3 5
a3 a o A LU AT TR E R

e
=S L UEE S

o A ’«El—'\;ﬁu’g ﬁa\ﬁ j\‘?u 5‘\3;%,3 ’ 4’5 B Fﬁ;ﬁ?‘;??ﬁ , B
AT BHBABFS, O EF EHFEF N EFSL S



PEpREIEEAT G R EF R B PRI
& 5’%? R REA T hRLEFRET -

Aipt > #EA T FRVEELEZFEG TR whid
E%vvﬂﬁéﬁ?ﬂﬁziiﬁﬁ’fﬁﬂwﬁ%i
AT TR A g;;:'fé_zn‘m G TERGE B A
FERZEFREIME T L DT TR ¥ o
F 5 e

S s EEE A 2R g RO ZERS TR 2 E@P 2 0 7
ié?}t% '/74)_ G?ﬁ‘?{ E L‘ek.%‘r‘} FRZEP E\;itPJ?iﬁ\]‘;Lﬂj
P e 0 D3R A CTREIO BT LRI
FAGEF - B2 4352 RNG AR A BRERE L ER
2 AR FEE A IhIEY 2 HbR g 0 ARG AR S R

° NFFR n T L 2 P BT
FlAk 4 2 2w 2 & B de TR

= vt O A e T (PR o
R WX LA L G R R

Rl P s e B B 2o e
Vot bt kA FE R $3016E 0 Hlidded 2 o
ARERBTIRFRASTF BB KT B IS F R
v % E 2 112 = 6 d 28 p

MNEF e e FH R

wmk vm) )
ok
ot
N
A
-

M AFEPERAEZR o

hod PRA DL R FE 200 P e AR N RE R T R
Kot BHIEY o H K Anik b pRIEd & 0 R SRR RS 15207
poe A fAt IR d (3R @1414&“%2&) Mip 5 i
B o

FEE A RIRTIEFRE FM0IE - SE AR L 0E mJ%i 17153 2w

2 HA3E2E ~ BABEER L Lo o AV pFREZETB P
E‘w‘ﬁt' 2 & (7 @5 L 2 fIE At 3R ,]*%%5'557;}1%5973

¢ ¥ o B 112 # 6 : 28 p

12



pull'

T,

af

h
ke e




.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  /*overflow: hidden; 為了TD下的DIV固定高度，把這個STYLE拿掉*/ 
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 185%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}

div {
  -ms-text-justify: inter-ideograph;
}

.justify-para {
  text-align:justify;
  text-align-last:justify
 }
 
.lightbar {
	background : yellow ;
}

#loadingSpinner {
  margin: 100px auto 0;
  width: 70px;
  text-align: center;
}

#loadingSpinner > div {
  width: 18px;
  height: 18px;
  background-color: #333;
  margin-left : 10px;
  border-radius: 100%;
  display: inline-block;
  -webkit-animation: sk-bouncedelay 2.4s infinite ease-in-out both;
  animation: sk-bouncedelay 2.4s infinite ease-in-out both;
}

#loadingSpinner .bounce1 {
  -webkit-animation-delay: -1.2s;
  animation-delay: -1.2s;
}

#loadingSpinner .bounce2 {
  -webkit-animation-delay: -0.6s;
  animation-delay: -0.6s;
}

@-webkit-keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { -webkit-transform: scale(0) }
  40% { -webkit-transform: scale(1.0) }
}

@keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { 
    -webkit-transform: scale(0);
    transform: scale(0);
  } 40% { 
    -webkit-transform: scale(1.0);
    transform: scale(1.0);
  }
}
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  40% { -webkit-transform: scale(1.0) }
}

@keyframes sk-bouncedelay {
  0%, 80%, 100% { 
    -webkit-transform: scale(0);
    transform: scale(0);
  } 40% { 
    -webkit-transform: scale(1.0);
    transform: scale(1.0);
  }
}
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臺灣花蓮地方法院刑事判決
111年度訴字第259號
公  訴  人  臺灣花蓮地方檢察署檢察官
被      告  黃惜文




選任辯護人  溫翊妘律師(法扶律師)
上列被告因違反毒品危害防制條例案件，經檢察官提起公訴（111年度偵字第5701號），本院判決如下：
    主  文
黃惜文無罪。
    理  由
一、公訴意旨略以：被告黃惜文明知甲基安非他命係毒品危害防制條例第2條第2項第2款所定之第二級毒品，非經許可，不得販賣，竟意圖營利，基於販賣第二級毒品之犯意，分別於下列之時點，為下列之行為：
　㈠於民國111年4月25日14時許，先以通訊軟體LINE聯絡後，於同日21時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○里○○000○0號，販賣重量不詳之第二級毒品甲基安非他命1小包予劉文治，並向其收取新臺幣（下同）1,000元款項。
  ㈡於111年（起訴書誤載為110年）6月21日21時許，先以手機聯絡後，於同日22時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○路○段00巷0弄00號，販賣重量約0.15公克之第二級毒品甲基安非他命供古富竣當場施用，並向其收取500元款項。因認被告上述所為，均係涉犯毒品危害防制條例第4條第2項販賣第二級毒品罪嫌（共2罪）等語。
二、犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項分別定有明文。又認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，且認定犯罪事實所憑之證據，雖不以直接證據為限，間接證據亦包括在內，然而無論直接或間接證據，其為訴訟上之證明，須達於通常一般人均不致有所懷疑，而得確信其為真實之程度，始得據為有罪之認定（最高法院30年上字第816號、76年台上字第4986號判例意旨參照）。另刑事訴訟法第161條第1項規定，檢察官就被告之犯罪事實，應負舉證責任，並指出證明之方法，故檢察官對於起訴之犯罪事實，應負提出證據及說服之實質舉證責任，倘其所提出之證據，不足為被告有罪之積極證明，或其指出證明之方法，無從說服法院以形成被告有罪之心證，基於無罪推定原則，自應為被告無罪判決之諭知（最高法院92年台上字第128號判例意旨參照）。
三、又施用毒品者所稱向他人購買毒品之供述，須無瑕疵可指，並有其他補強證據佐證，以擔保其供述之真實性；所謂補強證據，係指該毒品購買者之供述外，其他足以證明指述犯罪事實確具有相當程度真實性之證據，且所補強者，固非以事實之全部為必要，然仍須與施用毒品者關於相關毒品交易供述具有相當程度之關聯性，使一般人無合理懷疑，而得確信其供述為真實，始為相當（最高法院100年度台上字第422號判決意旨參照）。毒販間之毒品交易，為減少被查緝風險，固多於隱密下進行，於利用通訊聯絡時，亦慣常以買賣雙方得以知悉之術語、晦暗不明之用語或彼此已有默契之含混語意，以替代毒品交易之重要訊息，甚至雙方事前已有約定或默契，只需約定見面，即足以表徵係進行毒品交易，鮮有明白直接以毒品之名稱或相近之用語稱之者，此種毒品交易之方式，雖可認為無違社會大眾之一般認知，惟毒品危害防制條例所稱毒品，依其成癮性、濫用性及對社會危害性分為四級，並於第4條第1項至第4項就販賣第一級、第二級、第三級、第四級毒品罪，定其處罰規定。因此，以毒販間之通話作為購毒者所指證販毒者犯罪事實之補強證據，仍必須渠等之對話內容，依社會通念已足以辨別明白其所交易毒品之種類，始足與焉，否則對於語意隱晦不明之對話，即令指證者證述其對話內容之含意即係交易某種類之毒品，除非被指為販毒之被告坦認，或依被告之品格證據可供為證明其具犯罪之同一性，或司法警察依據通訊結果即時啟動調查因而破獲客觀上有可認為販賣該類毒品之跡證者外，因仍屬指證者單方陳述，自須其所述交易該類毒品犯罪事實之補強證據（最高法院104年度台上字第3435號、109年度台上字第2561號、109年度台上字第3087號判決意旨參照）。
四、公訴意旨認被告涉犯販賣第二級毒品罪之罪嫌，無非係以被告於警詢及偵查中之供述、證人劉文治、古富竣於警詢、偵查中之證述、被告與證人劉文治之通訊軟體LINE對話紀錄、通訊監察書、通訊監察譯文、搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表為其主要之論據。　　
五、訊據被告固坦承其有向證人劉文治收取1,000元之事實，惟矢口否認有何販賣第二級毒品之犯行，被告與辯護人辯稱如下：
㈠被告辯稱：證人劉文治部分，他給我的1,000元，是他請我們去回收後所給的過磅、清潔費用，不是毒品的錢，我沒有給他毒品。證人古富竣部分，根本沒有他講的事情存在，他的證詞前後不一，通常都是他請我吃毒品比較多等語。
㈡辯護人之辯護意旨略以：
  ⒈被告於安德啟智中心從事回收業，因證人劉文治有物品需要載送與回收、清運，每100公斤之價格為250元，被告於111年4月25日清運250公斤、111年4月26日清運700公斤證人劉文治母親之衣物與垃圾，證人劉文治當場給付1,000元給被告，並非毒品交易價金。另依據被告與證人劉文治之對話紀錄，看不出被告有販賣第二級毒品甲基安非他命予證人劉文治。
  ⒉證人古富竣於警詢時陳述被告係無償提供毒品，但於偵訊時改稱其以500元向被告購買毒品，可見其前後證詞不一致，且證人古富竣有施用毒品之前科紀錄，其證詞須有其他補強證據佐證之，然本案並無其他證據可補強其證言等語。
六、經查：
㈠被告於111年4月25日21時許曾與證人劉文治碰面，並曾向證人劉文治收取1,000元之事實，為被告所不爭執，核與證人劉文治於警詢、偵訊時證述之情節相符（見警卷第99頁、他字卷第112頁至113頁），故此部分事實，首堪認定。
㈡起訴書犯罪事實欄一㈠部分：
  ⒈證人劉文治固於警詢時陳述：111年4月25日這段對話就是我向被告詢問有沒有辦法賣我1,000元的安非他命，雖然他當下說「沒」，但當天晚上他有送1小包安非他命（重量不詳）來我家，我當下直接將1,000元交給他。111年4月26日的對話紀錄是因為我曾在111年4月25日向被告購買過毒品，他以為我那天買的還有剩，他想要吸食，便對我說「救我」、「想用」，問我還有沒有可以分給他的，但我已經用完了，所以沒有分給他等語（見警卷第99頁）；續於偵訊時證稱：於111年4月25日晚上，在我位於玉里鎮的住處，我以1,000元向被告購買1小包安非他命，我下午時給被告錢，被告在晚上將毒品拿來我家。雖然被告當下回覆「沒有」，但下午跟我拿了1,000元，晚上他就拿安非他命過來給我等語（見他字卷第112頁至113頁）。
　⒉由上可見，證人劉文治雖於警詢、偵訊時均證述被告於111年4月25日曾販賣1,000元之甲基安非他命，惟細譯被告與證人劉文治於111年4月25日之LINE對話紀錄如下（見警卷第51頁）：
　　　　　[image: ]

　  據上可知，證人劉文治向被告表示要買1,000元之毒品後，被告僅回覆「沒」，證人劉文治則回應「好」，足見證人劉文治接受被告之回答，未再繼續要求被告販賣毒品，而當日後續並無其他約定碰面或關於毒品交易之對話、暗語、通聯紀錄，亦無其他毒品或價金交付之訊息，難認被告與證人劉文治確有於前揭對話後曾碰面交易毒品，故上開對話紀錄自無法補強證人劉文治於警詢、偵訊時證述之真實性。
  ⒊復觀之被告與證人劉文治於111年4月26日之LINE對話紀錄如次（見警卷第53頁）：
　　　　　[image: ]

　　證人劉文治雖於警詢時陳述因其曾在111年4月25日向被告購買毒品，故被告問其是否還能分他吸食等語，然而，於上引之對話紀錄中，被告並未表示因證人劉文治於昨日即4月25日購買過毒品，故想要證人劉文治分其施用，至為明灼；況施用毒品者毒癮發作向外求援之情況所在多有，難謂被告向證人劉文治求救，即代表欲施用證人劉文治昨日購買之毒品。甚且，證人劉文治於本院審理時改稱：我不曉得他說「救我」是什麼意思，我只知道他前一天晚上拿來的東西我們一起吸食掉了，都消化掉了，怎麼還會有，我不了解他說的「救我」是什麼意思。「想用」我不知道他是指什麼，因為我也沒有東西給他用等語（見本院卷第230頁），此部分證述，顯然不一，已難盡信。從而，證人劉文治證稱被告向其索取昨日購買之毒品施用等情節，卷內無證據可補強其所述為真，乃屬證人劉文治單方指述，故亦無從以111年4月26日之對話紀錄即驟論被告於同年月25日曾販賣毒品予證人劉文治。
　⒋至證人劉文治雖於本院審理時改稱：我媽媽過世前，我就認識被告，媽媽過世後，我請被告幫我搬家、整理家裡的一些雜物。被告沒有販賣毒品給我，我給他的錢是清潔費，因為他幫我搬遷、整理家裡，我拿1,000元給他當成飯錢、油錢，我們一起整理時，有在我家吸食毒品，但我不知道他的毒品是我拿給他的1,000元買的還是什麼，我不曉得。111年4月25日對話紀錄中我說「一千元」，不是說直接要跟他拿，是他已經幫我2、3天了，我只有供應他茶水、涼水、吃飯之類的，我才想說這1,000元先給他。（後改稱）111年4月25日對話紀錄中我說「一千元」，是指被告借我1,000元也沒關係，因為那時候我的房子租約到了，我身上沒錢，結果被告說他沒辦法，他身上也沒錢等語（見本院卷第226頁、第228頁至230頁、第234頁），可見證人劉文治於本院中改稱其未向被告以1,000元購買毒品，其交付1,000元之原因係被告幫忙清運其母親過世後之物品或向被告借錢，但證人劉文治之母親陳千惠係於111年6月14日死亡，此有證人劉文治之個人戶籍查詢結果資料、己身一親等資料查詢結果、陳千惠個人基本資料及相片影像查詢結果為憑（見本院卷第251頁至255頁），而證人劉文治交付本件1,000元給被告之日期並非111年6月14日之後，足證證人劉文治於本院審理時證述之內容與事實未符，並非可採。然而，證人劉文治於本院中翻異之證言雖非可信，本件無其他補強證據可佐證證人劉文治於警詢、偵訊時證述被告販賣第二級毒品之情節為真，自難僅憑證人劉文治之指述率論被告有販賣第二級毒品之犯行。
　⒌另證人即被告之同事林亞巡固然於本院審理時證述：於111年4月25日，我跟被告去證人劉文治家回收，他有拿1,000元給被告，是清理費用，這個錢有繳回辦公室。我們去過證人劉文治家裡收過3次垃圾，我會記得111年4月25日這次是因為被告有提醒我，其他2次我沒有記清楚等語（見本院卷第154頁至155頁），足見證人林亞巡因被告之提醒始能明確證述其曾於111年4月25日至證人劉文治住處回收物品，已有與被告串證之虞，難認可信。復觀諸被告之111年4月出勤記錄表（見本院卷第100頁），可知被告於111年4月25日下午未簽到與簽退，佐以證人林亞巡於本院中證稱：被告當天下午1點後沒有簽到，表示他那天下午休假等語（見本院卷第158頁），堪認被告於111年4月25日下午未至公司從事清運工作，故證人林亞巡前開證述情節，與事實未符，無足採信，亦堪認被告辯稱其向證人劉文治收取之1,000元為清潔費用云云，委無可採。
　⒍證人劉文治、林亞巡於本院中之證詞、被告之辯解雖均非可信，然而，刑事訴訟法業已修正以當事人進行主義為主，職權進行主義為輔，檢察官立於原告之地位，其對於被告犯罪事實，負有積極舉證之義務，且刑事被告原無自證無罪義務，被告在訴訟上所為之辯解，只須達於對起訴事證提出合理質疑之程度為已足，檢察官如對於被告所為之辯解仍有爭執，即應依照刑事訴訟法第161之規定，負積極舉證之責，故被告之辯解雖不可採信，然依檢察官前揭舉證尚難認被告確有販賣第二級毒品行為，依「罪證有疑，利於被告」原則，自難僅以被告辯解不足採信乙情，遽認被告於公訴意旨㈠所示時、地涉犯販賣第二級毒品罪嫌。
㈢起訴書犯罪事實欄一㈡部分：
　⒈證人古富竣於警詢、偵訊時證述之情節並非一致：
　　⑴證人古富竣於警詢時陳稱：我於111年6月21日原本準備1,000元要跟被告買毒品，他帶了0.15公克（1小包）約500元的量來我家，本來要賣我，後來我說那才一點點，而且花錢買也是一起吃，就跟他說不要算錢，一起吃一吃算了，沒有花錢購買，變成被告無償提供，我們一起施用，我們將安非他命放進玻璃球後，燃燒產生煙霧吸食等語（見警卷第69頁）。
　　⑵嗣於偵訊時改稱：111年6月21日那天原本我準備1,000元要跟被告買，大約於22時許，他帶了0.15公克、500元的毒品，我只有給他500元，他當場將毒品交付給我，我們就一起用玻璃球施用毒品等語（見他字卷第151頁）。
　　⑶由上可知，證人古富竣對於111年6月21日是否有交付500元之毒品價金給被告、當日被告係販賣毒品或無償轉讓毒品乙節，其於警詢、偵訊時之前後證述已有嚴重齟齬。
　⒉證人古富竣於本院審理時所證述之情節前後矛盾：
　　⑴證人古富竣於本院審理中證陳：我跟被告於111年6月21日晚上9點45分通話後，在我家交易毒品，500元的量，大概0.15公克，我給被告500元，我原本要跟他買1,000元，但他有拿一點點出來吸，吸完之後他說剩下這些而已，就是毒品倒出來供我們兩個人吃一次而已，他拿出來倒的時候，毒品的量我看得很清楚，根本就不值得1,000元的量，所以我才會跟他說「相請就好」，因為被告需要錢，所以剩下的那些0.2公克，我用500元跟他購買，買完之後這個500元我再給他，要求他還是要拿毒品來，但他後來過來跟我說，對方說沒有賣500元，要賣1,000元的量，所以他才來再跟我拿500元。當天被告傍晚有先來我家，送黑羽土雞燉蒜頭過來，之後晚上9點45分時又再打給我，因為我之前有跟他買過，所以我跟他講說再來一趟，在警詢時我沒有說我給被告500元購買毒品，是因為想說不要害到被告，考慮同事之間的情誼，所以才沒有告訴警察我有拿錢給他。編號11的通訊監察譯文我講「要物品要緊來喔」的意思是我的蒜頭雞買完已經吃一遍過，我問被告那裡還有沒有，想要再來一個，後來被告有拿蒜頭雞來給我吃，確實是買雞。（後改稱）當時警察問我這通電話內容在講什麼，我說是要叫被告順便帶毒品來我家，我於111年6月21日以500元跟被告買毒品，我跟被告聯絡時，我們毒品交易的暗語就是你那邊有沒有「頂欸」，這通電話沒有講到暗語，因為我叫被告順便把毒品帶來，這是我之前曾經有過的暗語，沒有在監聽譯文裡面，（經檢察官提示通訊監察譯文後）「要物品要緊來喔」是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我。（復改稱）當天4點到5點傍晚時，我用電話聯絡被告，我跟他說我要1,000元的量，但是他帶的毒品很少，我拿500元給他，跟他買0.2公克的毒品，但是量不夠，我要他再去調看看，之後晚上9點多他來跟我說，對方要賣1,000元的量，我才會再拿500元給他，我於晚上9點多沒有再給被告錢等語（見本院卷第140頁至152頁）。
　　⑵依上，證人古富竣先證稱其原本打算向被告買1,000元的毒品，後改稱係因被告告知毒品上游只賣1,000元的毒品，始再給被告500元；及其於晚上9點45分與被告通話後雙方進行毒品交易，復改稱當天傍晚4、5點時，即交付500元給被告購買毒品，晚上9點多後沒有再給被告現金；及先稱「要物品要緊來喔」是要跟被告購買蒜頭雞，又改口稱此為交易毒品暗語，另被告於偵訊時證述以500元向被告購買毒品，但於本院中證稱其係以被告1,000元購買毒品，上開各節，證人古富竣之證詞顯然不一致，難謂可採。
　⒊被告與證人古富竣於111年6月21日之通訊監察譯文（警卷編號11）經本院勘驗如下：
		【檔案名稱：0000000000】
(兩人均以臺語對話)
00：13古富峻：嘿。
00：13被告：喂。
00：14古富峻：惜文啊。
00：15被告：蛤？
00：16古富峻：我想你的蒜頭雞想的緊。
00：19被告：什麼？
00：20古富峻：蒜頭雞。
00：22被告：蒜頭雞，沒雞啦，雞。
00：25古富峻：蛤？
00：25被告：剩湯啊，哪有雞。
00：27古富峻：剩湯喔？
00：31被告：蛤？
00：31古富峻：剩湯而已喔？
00：32被告：嘿啊，很好吃啊。
00：34古富峻：幹你就配啤酒...你配啤酒配完了？
00：38被告：跟我老婆啊。
00：40古富峻：喔，好啦，你若是跟你老婆就沒關係。阿來一下啦。
00：42被告：蛤？
00：43古富峻：來一下，再跑一趟一下。
00：46被告：蛤？
00：47古富峻：齁。
00：48被告：要不要？
00：49古富峻：蛤？
00：50被告：好。我洗澡洗好就走。
00：52古富峻： 要...有買要快來喔。
00：54被告：好。
00：55古富峻：齁，好嘸。







        上述通訊監察譯文，因雙方通話聲音微小，針對「有買要快來喔」此句，警方通訊監察譯文係翻譯為「要物品要緊來喔」（見警卷第69頁），公訴檢察官則認為係「有東西要快來」（見本院卷第237頁），但不論何種語句，依文義解釋與吾人一般語句使用習慣，較像證人古富竣有某物品而要求被告盡快過去，尚難認係證人古富竣欲向被告購買毒品。又證人古富竣於本院中先稱上開句子係要向被告購買蒜頭雞，復改稱此為交易毒品暗語，而在該句子前，證人古富竣與被告確實曾提及蒜頭雞，故「有買要快來喔」、「要物品要緊來喔」之意思為何，已屬晦暗不明。尤其，證人古富竣於本院中證述：這是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我等語，有上開證詞可查，證人古富竣先證稱此句為交易毒品暗語等語，又改稱此句不是指被告要拿東西賣他等語，顯屬矛盾，是上開通訊監察譯文，無從補強證人古富竣之證詞為真實。
　　  ⒋據上，證人古富竣前後證述之情節有所扞格，前揭通訊監察譯文亦無法補強其證言之真實性，復無其他證據足以補強證人古富竣證述之憑信性，即難遽以證人古富竣有瑕疵之證詞認定被告有公訴意旨㈡所示之販賣第二級毒品犯行。　
七、綜上所述，公訴意旨所提出之證據或所指出之證明方法，不足為被告涉犯販賣第二級毒品罪之積極證明，或說服本院形成有罪之心證。據此，公訴意旨所舉證據仍存有合理懷疑，實未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實之程度，揆諸前揭條文及判例意旨，礙難僅憑推測或擬制之方法，即率為被告有罪之論斷。公訴意旨所指被告之犯罪既屬不能證明，基於罪疑應為有利被告之認定及無罪推定原則，自應為被告無罪之諭知。
據上論斷，應依刑事訴訟法第301條，判決如主文。
本案經檢察官江昂軒提起公訴，檢察官林于湄到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日
　　　　　　　　　刑事第四庭  審判長法　官　梁昭銘
　　　　　　　　　                  法  官  高郁茹
　　　　　　　　　                  法  官  林思婷
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕送上級法院」。
辯護人依據刑事訴訟法第346條、公設辯護人條例第17條及律師法第43條2項、第46條等規定之意旨，尚負有提供法律知識、協助被告之義務（含得為被告之利益提起上訴，但不得與被告明示之意思相反）。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日


                                    書記官  徐紫庭

臺灣花蓮地方法院刑事判決

111年度訴字第259號

公  訴  人  臺灣花蓮地方檢察署檢察官

被      告  黃惜文





選任辯護人  溫翊妘律師(法扶律師)

上列被告因違反毒品危害防制條例案件，經檢察官提起公訴（11

1年度偵字第5701號），本院判決如下：

    主  文

黃惜文無罪。

    理  由

一、公訴意旨略以：被告黃惜文明知甲基安非他命係毒品危害防

    制條例第2條第2項第2款所定之第二級毒品，非經許可，不

    得販賣，竟意圖營利，基於販賣第二級毒品之犯意，分別於

    下列之時點，為下列之行為：

　㈠於民國111年4月25日14時許，先以通訊軟體LINE聯絡後，於

    同日21時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○里○○000○0號，販

    賣重量不詳之第二級毒品甲基安非他命1小包予劉文治，並

    向其收取新臺幣（下同）1,000元款項。

  ㈡於111年（起訴書誤載為110年）6月21日21時許，先以手機聯

    絡後，於同日22時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○路○段00

    巷0弄00號，販賣重量約0.15公克之第二級毒品甲基安非他

    命供古富竣當場施用，並向其收取500元款項。因認被告上

    述所為，均係涉犯毒品危害防制條例第4條第2項販賣第二級

    毒品罪嫌（共2罪）等語。

二、犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能

    證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條

    第2項、第301條第1項分別定有明文。又認定不利於被告之

    事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之

    認定時，即應為有利於被告之認定，且認定犯罪事實所憑之

    證據，雖不以直接證據為限，間接證據亦包括在內，然而無

    論直接或間接證據，其為訴訟上之證明，須達於通常一般人

    均不致有所懷疑，而得確信其為真實之程度，始得據為有罪

    之認定（最高法院30年上字第816號、76年台上字第4986號

    判例意旨參照）。另刑事訴訟法第161條第1項規定，檢察官

    就被告之犯罪事實，應負舉證責任，並指出證明之方法，故

    檢察官對於起訴之犯罪事實，應負提出證據及說服之實質舉

    證責任，倘其所提出之證據，不足為被告有罪之積極證明，

    或其指出證明之方法，無從說服法院以形成被告有罪之心證

    ，基於無罪推定原則，自應為被告無罪判決之諭知（最高法

    院92年台上字第128號判例意旨參照）。

三、又施用毒品者所稱向他人購買毒品之供述，須無瑕疵可指，

    並有其他補強證據佐證，以擔保其供述之真實性；所謂補強

    證據，係指該毒品購買者之供述外，其他足以證明指述犯罪

    事實確具有相當程度真實性之證據，且所補強者，固非以事

    實之全部為必要，然仍須與施用毒品者關於相關毒品交易供

    述具有相當程度之關聯性，使一般人無合理懷疑，而得確信

    其供述為真實，始為相當（最高法院100年度台上字第422號

    判決意旨參照）。毒販間之毒品交易，為減少被查緝風險，

    固多於隱密下進行，於利用通訊聯絡時，亦慣常以買賣雙方

    得以知悉之術語、晦暗不明之用語或彼此已有默契之含混語

    意，以替代毒品交易之重要訊息，甚至雙方事前已有約定或

    默契，只需約定見面，即足以表徵係進行毒品交易，鮮有明

    白直接以毒品之名稱或相近之用語稱之者，此種毒品交易之

    方式，雖可認為無違社會大眾之一般認知，惟毒品危害防制

    條例所稱毒品，依其成癮性、濫用性及對社會危害性分為四

    級，並於第4條第1項至第4項就販賣第一級、第二級、第三

    級、第四級毒品罪，定其處罰規定。因此，以毒販間之通話

    作為購毒者所指證販毒者犯罪事實之補強證據，仍必須渠等

    之對話內容，依社會通念已足以辨別明白其所交易毒品之種

    類，始足與焉，否則對於語意隱晦不明之對話，即令指證者

    證述其對話內容之含意即係交易某種類之毒品，除非被指為

    販毒之被告坦認，或依被告之品格證據可供為證明其具犯罪

    之同一性，或司法警察依據通訊結果即時啟動調查因而破獲

    客觀上有可認為販賣該類毒品之跡證者外，因仍屬指證者單

    方陳述，自須其所述交易該類毒品犯罪事實之補強證據（最

    高法院104年度台上字第3435號、109年度台上字第2561號、

    109年度台上字第3087號判決意旨參照）。

四、公訴意旨認被告涉犯販賣第二級毒品罪之罪嫌，無非係以被

    告於警詢及偵查中之供述、證人劉文治、古富竣於警詢、偵

    查中之證述、被告與證人劉文治之通訊軟體LINE對話紀錄、

    通訊監察書、通訊監察譯文、搜索扣押筆錄、扣押物品目錄

    表為其主要之論據。　　

五、訊據被告固坦承其有向證人劉文治收取1,000元之事實，惟

    矢口否認有何販賣第二級毒品之犯行，被告與辯護人辯稱如

    下：

㈠被告辯稱：證人劉文治部分，他給我的1,000元，是他請我們去

  回收後所給的過磅、清潔費用，不是毒品的錢，我沒有給他毒

  品。證人古富竣部分，根本沒有他講的事情存在，他的證詞前

  後不一，通常都是他請我吃毒品比較多等語。

㈡辯護人之辯護意旨略以：

  ⒈被告於安德啟智中心從事回收業，因證人劉文治有物品需要

    載送與回收、清運，每100公斤之價格為250元，被告於111

    年4月25日清運250公斤、111年4月26日清運700公斤證人劉

    文治母親之衣物與垃圾，證人劉文治當場給付1,000元給被

    告，並非毒品交易價金。另依據被告與證人劉文治之對話紀

    錄，看不出被告有販賣第二級毒品甲基安非他命予證人劉文

    治。

  ⒉證人古富竣於警詢時陳述被告係無償提供毒品，但於偵訊時

    改稱其以500元向被告購買毒品，可見其前後證詞不一致，

    且證人古富竣有施用毒品之前科紀錄，其證詞須有其他補強

    證據佐證之，然本案並無其他證據可補強其證言等語。

六、經查：

㈠被告於111年4月25日21時許曾與證人劉文治碰面，並曾向證人

  劉文治收取1,000元之事實，為被告所不爭執，核與證人劉文

  治於警詢、偵訊時證述之情節相符（見警卷第99頁、他字卷第

  112頁至113頁），故此部分事實，首堪認定。

㈡起訴書犯罪事實欄一㈠部分：

  ⒈證人劉文治固於警詢時陳述：111年4月25日這段對話就是我

    向被告詢問有沒有辦法賣我1,000元的安非他命，雖然他當

    下說「沒」，但當天晚上他有送1小包安非他命（重量不詳

    ）來我家，我當下直接將1,000元交給他。111年4月26日的

    對話紀錄是因為我曾在111年4月25日向被告購買過毒品，他

    以為我那天買的還有剩，他想要吸食，便對我說「救我」、

    「想用」，問我還有沒有可以分給他的，但我已經用完了，

    所以沒有分給他等語（見警卷第99頁）；續於偵訊時證稱：

    於111年4月25日晚上，在我位於玉里鎮的住處，我以1,000

    元向被告購買1小包安非他命，我下午時給被告錢，被告在

    晚上將毒品拿來我家。雖然被告當下回覆「沒有」，但下午

    跟我拿了1,000元，晚上他就拿安非他命過來給我等語（見

    他字卷第112頁至113頁）。

　⒉由上可見，證人劉文治雖於警詢、偵訊時均證述被告於111年

    4月25日曾販賣1,000元之甲基安非他命，惟細譯被告與證人

    劉文治於111年4月25日之LINE對話紀錄如下（見警卷第51頁

    ）：

　　　　　

　  據上可知，證人劉文治向被告表示要買1,000元之毒品後，

    被告僅回覆「沒」，證人劉文治則回應「好」，足見證人劉

    文治接受被告之回答，未再繼續要求被告販賣毒品，而當日

    後續並無其他約定碰面或關於毒品交易之對話、暗語、通聯

    紀錄，亦無其他毒品或價金交付之訊息，難認被告與證人劉

    文治確有於前揭對話後曾碰面交易毒品，故上開對話紀錄自

    無法補強證人劉文治於警詢、偵訊時證述之真實性。

  ⒊復觀之被告與證人劉文治於111年4月26日之LINE對話紀錄如

    次（見警卷第53頁）：

　　　　　

　　證人劉文治雖於警詢時陳述因其曾在111年4月25日向被告購

    買毒品，故被告問其是否還能分他吸食等語，然而，於上引

    之對話紀錄中，被告並未表示因證人劉文治於昨日即4月25

    日購買過毒品，故想要證人劉文治分其施用，至為明灼；況

    施用毒品者毒癮發作向外求援之情況所在多有，難謂被告向

    證人劉文治求救，即代表欲施用證人劉文治昨日購買之毒品

    。甚且，證人劉文治於本院審理時改稱：我不曉得他說「救

    我」是什麼意思，我只知道他前一天晚上拿來的東西我們一

    起吸食掉了，都消化掉了，怎麼還會有，我不了解他說的「

    救我」是什麼意思。「想用」我不知道他是指什麼，因為我

    也沒有東西給他用等語（見本院卷第230頁），此部分證述

    ，顯然不一，已難盡信。從而，證人劉文治證稱被告向其索

    取昨日購買之毒品施用等情節，卷內無證據可補強其所述為

    真，乃屬證人劉文治單方指述，故亦無從以111年4月26日之

    對話紀錄即驟論被告於同年月25日曾販賣毒品予證人劉文治

    。

　⒋至證人劉文治雖於本院審理時改稱：我媽媽過世前，我就認

    識被告，媽媽過世後，我請被告幫我搬家、整理家裡的一些

    雜物。被告沒有販賣毒品給我，我給他的錢是清潔費，因為

    他幫我搬遷、整理家裡，我拿1,000元給他當成飯錢、油錢

    ，我們一起整理時，有在我家吸食毒品，但我不知道他的毒

    品是我拿給他的1,000元買的還是什麼，我不曉得。111年4

    月25日對話紀錄中我說「一千元」，不是說直接要跟他拿，

    是他已經幫我2、3天了，我只有供應他茶水、涼水、吃飯之

    類的，我才想說這1,000元先給他。（後改稱）111年4月25

    日對話紀錄中我說「一千元」，是指被告借我1,000元也沒

    關係，因為那時候我的房子租約到了，我身上沒錢，結果被

    告說他沒辦法，他身上也沒錢等語（見本院卷第226頁、第2

    28頁至230頁、第234頁），可見證人劉文治於本院中改稱其

    未向被告以1,000元購買毒品，其交付1,000元之原因係被告

    幫忙清運其母親過世後之物品或向被告借錢，但證人劉文治

    之母親陳千惠係於111年6月14日死亡，此有證人劉文治之個

    人戶籍查詢結果資料、己身一親等資料查詢結果、陳千惠個

    人基本資料及相片影像查詢結果為憑（見本院卷第251頁至2

    55頁），而證人劉文治交付本件1,000元給被告之日期並非1

    11年6月14日之後，足證證人劉文治於本院審理時證述之內

    容與事實未符，並非可採。然而，證人劉文治於本院中翻異

    之證言雖非可信，本件無其他補強證據可佐證證人劉文治於

    警詢、偵訊時證述被告販賣第二級毒品之情節為真，自難僅

    憑證人劉文治之指述率論被告有販賣第二級毒品之犯行。

　⒌另證人即被告之同事林亞巡固然於本院審理時證述：於111年

    4月25日，我跟被告去證人劉文治家回收，他有拿1,000元給

    被告，是清理費用，這個錢有繳回辦公室。我們去過證人劉

    文治家裡收過3次垃圾，我會記得111年4月25日這次是因為

    被告有提醒我，其他2次我沒有記清楚等語（見本院卷第154

    頁至155頁），足見證人林亞巡因被告之提醒始能明確證述

    其曾於111年4月25日至證人劉文治住處回收物品，已有與被

    告串證之虞，難認可信。復觀諸被告之111年4月出勤記錄表

    （見本院卷第100頁），可知被告於111年4月25日下午未簽

    到與簽退，佐以證人林亞巡於本院中證稱：被告當天下午1

    點後沒有簽到，表示他那天下午休假等語（見本院卷第158

    頁），堪認被告於111年4月25日下午未至公司從事清運工作

    ，故證人林亞巡前開證述情節，與事實未符，無足採信，亦

    堪認被告辯稱其向證人劉文治收取之1,000元為清潔費用云

    云，委無可採。

　⒍證人劉文治、林亞巡於本院中之證詞、被告之辯解雖均非可

    信，然而，刑事訴訟法業已修正以當事人進行主義為主，職

    權進行主義為輔，檢察官立於原告之地位，其對於被告犯罪

    事實，負有積極舉證之義務，且刑事被告原無自證無罪義務

    ，被告在訴訟上所為之辯解，只須達於對起訴事證提出合理

    質疑之程度為已足，檢察官如對於被告所為之辯解仍有爭執

    ，即應依照刑事訴訟法第161之規定，負積極舉證之責，故

    被告之辯解雖不可採信，然依檢察官前揭舉證尚難認被告確

    有販賣第二級毒品行為，依「罪證有疑，利於被告」原則，

    自難僅以被告辯解不足採信乙情，遽認被告於公訴意旨㈠所

    示時、地涉犯販賣第二級毒品罪嫌。

㈢起訴書犯罪事實欄一㈡部分：

　⒈證人古富竣於警詢、偵訊時證述之情節並非一致：

　　⑴證人古富竣於警詢時陳稱：我於111年6月21日原本準備1,0

      00元要跟被告買毒品，他帶了0.15公克（1小包）約500元

      的量來我家，本來要賣我，後來我說那才一點點，而且花

      錢買也是一起吃，就跟他說不要算錢，一起吃一吃算了，

      沒有花錢購買，變成被告無償提供，我們一起施用，我們

      將安非他命放進玻璃球後，燃燒產生煙霧吸食等語（見警

      卷第69頁）。

　　⑵嗣於偵訊時改稱：111年6月21日那天原本我準備1,000元要

      跟被告買，大約於22時許，他帶了0.15公克、500元的毒

      品，我只有給他500元，他當場將毒品交付給我，我們就

      一起用玻璃球施用毒品等語（見他字卷第151頁）。

　　⑶由上可知，證人古富竣對於111年6月21日是否有交付500元

      之毒品價金給被告、當日被告係販賣毒品或無償轉讓毒品

      乙節，其於警詢、偵訊時之前後證述已有嚴重齟齬。

　⒉證人古富竣於本院審理時所證述之情節前後矛盾：

　　⑴證人古富竣於本院審理中證陳：我跟被告於111年6月21日

      晚上9點45分通話後，在我家交易毒品，500元的量，大概

      0.15公克，我給被告500元，我原本要跟他買1,000元，但

      他有拿一點點出來吸，吸完之後他說剩下這些而已，就是

      毒品倒出來供我們兩個人吃一次而已，他拿出來倒的時候

      ，毒品的量我看得很清楚，根本就不值得1,000元的量，

      所以我才會跟他說「相請就好」，因為被告需要錢，所以

      剩下的那些0.2公克，我用500元跟他購買，買完之後這個

      500元我再給他，要求他還是要拿毒品來，但他後來過來

      跟我說，對方說沒有賣500元，要賣1,000元的量，所以他

      才來再跟我拿500元。當天被告傍晚有先來我家，送黑羽

      土雞燉蒜頭過來，之後晚上9點45分時又再打給我，因為

      我之前有跟他買過，所以我跟他講說再來一趟，在警詢時

      我沒有說我給被告500元購買毒品，是因為想說不要害到

      被告，考慮同事之間的情誼，所以才沒有告訴警察我有拿

      錢給他。編號11的通訊監察譯文我講「要物品要緊來喔」

      的意思是我的蒜頭雞買完已經吃一遍過，我問被告那裡還

      有沒有，想要再來一個，後來被告有拿蒜頭雞來給我吃，

      確實是買雞。（後改稱）當時警察問我這通電話內容在講

      什麼，我說是要叫被告順便帶毒品來我家，我於111年6月

      21日以500元跟被告買毒品，我跟被告聯絡時，我們毒品

      交易的暗語就是你那邊有沒有「頂欸」，這通電話沒有講

      到暗語，因為我叫被告順便把毒品帶來，這是我之前曾經

      有過的暗語，沒有在監聽譯文裡面，（經檢察官提示通訊

      監察譯文後）「要物品要緊來喔」是我要跟被告購買毒品

      時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我。（復

      改稱）當天4點到5點傍晚時，我用電話聯絡被告，我跟他

      說我要1,000元的量，但是他帶的毒品很少，我拿500元給

      他，跟他買0.2公克的毒品，但是量不夠，我要他再去調

      看看，之後晚上9點多他來跟我說，對方要賣1,000元的量

      ，我才會再拿500元給他，我於晚上9點多沒有再給被告錢

      等語（見本院卷第140頁至152頁）。

　　⑵依上，證人古富竣先證稱其原本打算向被告買1,000元的毒

      品，後改稱係因被告告知毒品上游只賣1,000元的毒品，

      始再給被告500元；及其於晚上9點45分與被告通話後雙方

      進行毒品交易，復改稱當天傍晚4、5點時，即交付500元

      給被告購買毒品，晚上9點多後沒有再給被告現金；及先

      稱「要物品要緊來喔」是要跟被告購買蒜頭雞，又改口稱

      此為交易毒品暗語，另被告於偵訊時證述以500元向被告

      購買毒品，但於本院中證稱其係以被告1,000元購買毒品

      ，上開各節，證人古富竣之證詞顯然不一致，難謂可採。

　⒊被告與證人古富竣於111年6月21日之通訊監察譯文（警卷編

    號11）經本院勘驗如下：

【檔案名稱：0000000000】 (兩人均以臺語對話) 00：13古富峻：嘿。 00：13被告：喂。 00：14古富峻：惜文啊。 00：15被告：蛤？ 00：16古富峻：我想你的蒜頭雞想的緊。 00：19被告：什麼？ 00：20古富峻：蒜頭雞。 00：22被告：蒜頭雞，沒雞啦，雞。 00：25古富峻：蛤？ 00：25被告：剩湯啊，哪有雞。 00：27古富峻：剩湯喔？ 00：31被告：蛤？ 00：31古富峻：剩湯而已喔？ 00：32被告：嘿啊，很好吃啊。 00：34古富峻：幹你就配啤酒...你配啤酒配完了？ 00：38被告：跟我老婆啊。 00：40古富峻：喔，好啦，你若是跟你老婆就沒關係。阿來一下啦。 00：42被告：蛤？ 00：43古富峻：來一下，再跑一趟一下。 00：46被告：蛤？ 00：47古富峻：齁。 00：48被告：要不要？ 00：49古富峻：蛤？ 00：50被告：好。我洗澡洗好就走。 00：52古富峻： 要...有買要快來喔。 00：54被告：好。 00：55古富峻：齁，好嘸。 

        上述通訊監察譯文，因雙方通話聲音微小，針對「有買

        要快來喔」此句，警方通訊監察譯文係翻譯為「要物品

        要緊來喔」（見警卷第69頁），公訴檢察官則認為係「

        有東西要快來」（見本院卷第237頁），但不論何種語

        句，依文義解釋與吾人一般語句使用習慣，較像證人古

        富竣有某物品而要求被告盡快過去，尚難認係證人古富

        竣欲向被告購買毒品。又證人古富竣於本院中先稱上開

        句子係要向被告購買蒜頭雞，復改稱此為交易毒品暗語

        ，而在該句子前，證人古富竣與被告確實曾提及蒜頭雞

        ，故「有買要快來喔」、「要物品要緊來喔」之意思為

        何，已屬晦暗不明。尤其，證人古富竣於本院中證述：

        這是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不

        是說他拿東西來賣我等語，有上開證詞可查，證人古富

        竣先證稱此句為交易毒品暗語等語，又改稱此句不是指

        被告要拿東西賣他等語，顯屬矛盾，是上開通訊監察譯

        文，無從補強證人古富竣之證詞為真實。

　　  ⒋據上，證人古富竣前後證述之情節有所扞格，前揭通訊

        監察譯文亦無法補強其證言之真實性，復無其他證據足

        以補強證人古富竣證述之憑信性，即難遽以證人古富竣

        有瑕疵之證詞認定被告有公訴意旨㈡所示之販賣第二級

        毒品犯行。　

七、綜上所述，公訴意旨所提出之證據或所指出之證明方法，不

    足為被告涉犯販賣第二級毒品罪之積極證明，或說服本院形

    成有罪之心證。據此，公訴意旨所舉證據仍存有合理懷疑，

    實未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實

    之程度，揆諸前揭條文及判例意旨，礙難僅憑推測或擬制之

    方法，即率為被告有罪之論斷。公訴意旨所指被告之犯罪既

    屬不能證明，基於罪疑應為有利被告之認定及無罪推定原則

    ，自應為被告無罪之諭知。

據上論斷，應依刑事訴訟法第301條，判決如主文。

本案經檢察官江昂軒提起公訴，檢察官林于湄到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日

　　　　　　　　　刑事第四庭  審判長法　官　梁昭銘

　　　　　　　　　                  法  官  高郁茹

　　　　　　　　　                  法  官  林思婷

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應

敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日

內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕

送上級法院」。

辯護人依據刑事訴訟法第346條、公設辯護人條例第17條及律師

法第43條2項、第46條等規定之意旨，尚負有提供法律知識、協

助被告之義務（含得為被告之利益提起上訴，但不得與被告明示

之意思相反）。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日



                                    書記官  徐紫庭




臺灣花蓮地方法院刑事判決
111年度訴字第259號
公  訴  人  臺灣花蓮地方檢察署檢察官
被      告  黃惜文




選任辯護人  溫翊妘律師(法扶律師)
上列被告因違反毒品危害防制條例案件，經檢察官提起公訴（111年度偵字第5701號），本院判決如下：
    主  文
黃惜文無罪。
    理  由
一、公訴意旨略以：被告黃惜文明知甲基安非他命係毒品危害防制條例第2條第2項第2款所定之第二級毒品，非經許可，不得販賣，竟意圖營利，基於販賣第二級毒品之犯意，分別於下列之時點，為下列之行為：
　㈠於民國111年4月25日14時許，先以通訊軟體LINE聯絡後，於同日21時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○里○○000○0號，販賣重量不詳之第二級毒品甲基安非他命1小包予劉文治，並向其收取新臺幣（下同）1,000元款項。
  ㈡於111年（起訴書誤載為110年）6月21日21時許，先以手機聯絡後，於同日22時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○路○段00巷0弄00號，販賣重量約0.15公克之第二級毒品甲基安非他命供古富竣當場施用，並向其收取500元款項。因認被告上述所為，均係涉犯毒品危害防制條例第4條第2項販賣第二級毒品罪嫌（共2罪）等語。
二、犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項分別定有明文。又認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，且認定犯罪事實所憑之證據，雖不以直接證據為限，間接證據亦包括在內，然而無論直接或間接證據，其為訴訟上之證明，須達於通常一般人均不致有所懷疑，而得確信其為真實之程度，始得據為有罪之認定（最高法院30年上字第816號、76年台上字第4986號判例意旨參照）。另刑事訴訟法第161條第1項規定，檢察官就被告之犯罪事實，應負舉證責任，並指出證明之方法，故檢察官對於起訴之犯罪事實，應負提出證據及說服之實質舉證責任，倘其所提出之證據，不足為被告有罪之積極證明，或其指出證明之方法，無從說服法院以形成被告有罪之心證，基於無罪推定原則，自應為被告無罪判決之諭知（最高法院92年台上字第128號判例意旨參照）。
三、又施用毒品者所稱向他人購買毒品之供述，須無瑕疵可指，並有其他補強證據佐證，以擔保其供述之真實性；所謂補強證據，係指該毒品購買者之供述外，其他足以證明指述犯罪事實確具有相當程度真實性之證據，且所補強者，固非以事實之全部為必要，然仍須與施用毒品者關於相關毒品交易供述具有相當程度之關聯性，使一般人無合理懷疑，而得確信其供述為真實，始為相當（最高法院100年度台上字第422號判決意旨參照）。毒販間之毒品交易，為減少被查緝風險，固多於隱密下進行，於利用通訊聯絡時，亦慣常以買賣雙方得以知悉之術語、晦暗不明之用語或彼此已有默契之含混語意，以替代毒品交易之重要訊息，甚至雙方事前已有約定或默契，只需約定見面，即足以表徵係進行毒品交易，鮮有明白直接以毒品之名稱或相近之用語稱之者，此種毒品交易之方式，雖可認為無違社會大眾之一般認知，惟毒品危害防制條例所稱毒品，依其成癮性、濫用性及對社會危害性分為四級，並於第4條第1項至第4項就販賣第一級、第二級、第三級、第四級毒品罪，定其處罰規定。因此，以毒販間之通話作為購毒者所指證販毒者犯罪事實之補強證據，仍必須渠等之對話內容，依社會通念已足以辨別明白其所交易毒品之種類，始足與焉，否則對於語意隱晦不明之對話，即令指證者證述其對話內容之含意即係交易某種類之毒品，除非被指為販毒之被告坦認，或依被告之品格證據可供為證明其具犯罪之同一性，或司法警察依據通訊結果即時啟動調查因而破獲客觀上有可認為販賣該類毒品之跡證者外，因仍屬指證者單方陳述，自須其所述交易該類毒品犯罪事實之補強證據（最高法院104年度台上字第3435號、109年度台上字第2561號、109年度台上字第3087號判決意旨參照）。
四、公訴意旨認被告涉犯販賣第二級毒品罪之罪嫌，無非係以被告於警詢及偵查中之供述、證人劉文治、古富竣於警詢、偵查中之證述、被告與證人劉文治之通訊軟體LINE對話紀錄、通訊監察書、通訊監察譯文、搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表為其主要之論據。　　
五、訊據被告固坦承其有向證人劉文治收取1,000元之事實，惟矢口否認有何販賣第二級毒品之犯行，被告與辯護人辯稱如下：
㈠被告辯稱：證人劉文治部分，他給我的1,000元，是他請我們去回收後所給的過磅、清潔費用，不是毒品的錢，我沒有給他毒品。證人古富竣部分，根本沒有他講的事情存在，他的證詞前後不一，通常都是他請我吃毒品比較多等語。
㈡辯護人之辯護意旨略以：
  ⒈被告於安德啟智中心從事回收業，因證人劉文治有物品需要載送與回收、清運，每100公斤之價格為250元，被告於111年4月25日清運250公斤、111年4月26日清運700公斤證人劉文治母親之衣物與垃圾，證人劉文治當場給付1,000元給被告，並非毒品交易價金。另依據被告與證人劉文治之對話紀錄，看不出被告有販賣第二級毒品甲基安非他命予證人劉文治。
  ⒉證人古富竣於警詢時陳述被告係無償提供毒品，但於偵訊時改稱其以500元向被告購買毒品，可見其前後證詞不一致，且證人古富竣有施用毒品之前科紀錄，其證詞須有其他補強證據佐證之，然本案並無其他證據可補強其證言等語。
六、經查：
㈠被告於111年4月25日21時許曾與證人劉文治碰面，並曾向證人劉文治收取1,000元之事實，為被告所不爭執，核與證人劉文治於警詢、偵訊時證述之情節相符（見警卷第99頁、他字卷第112頁至113頁），故此部分事實，首堪認定。
㈡起訴書犯罪事實欄一㈠部分：
  ⒈證人劉文治固於警詢時陳述：111年4月25日這段對話就是我向被告詢問有沒有辦法賣我1,000元的安非他命，雖然他當下說「沒」，但當天晚上他有送1小包安非他命（重量不詳）來我家，我當下直接將1,000元交給他。111年4月26日的對話紀錄是因為我曾在111年4月25日向被告購買過毒品，他以為我那天買的還有剩，他想要吸食，便對我說「救我」、「想用」，問我還有沒有可以分給他的，但我已經用完了，所以沒有分給他等語（見警卷第99頁）；續於偵訊時證稱：於111年4月25日晚上，在我位於玉里鎮的住處，我以1,000元向被告購買1小包安非他命，我下午時給被告錢，被告在晚上將毒品拿來我家。雖然被告當下回覆「沒有」，但下午跟我拿了1,000元，晚上他就拿安非他命過來給我等語（見他字卷第112頁至113頁）。
　⒉由上可見，證人劉文治雖於警詢、偵訊時均證述被告於111年4月25日曾販賣1,000元之甲基安非他命，惟細譯被告與證人劉文治於111年4月25日之LINE對話紀錄如下（見警卷第51頁）：
　　　　　[image: ]

　  據上可知，證人劉文治向被告表示要買1,000元之毒品後，被告僅回覆「沒」，證人劉文治則回應「好」，足見證人劉文治接受被告之回答，未再繼續要求被告販賣毒品，而當日後續並無其他約定碰面或關於毒品交易之對話、暗語、通聯紀錄，亦無其他毒品或價金交付之訊息，難認被告與證人劉文治確有於前揭對話後曾碰面交易毒品，故上開對話紀錄自無法補強證人劉文治於警詢、偵訊時證述之真實性。
  ⒊復觀之被告與證人劉文治於111年4月26日之LINE對話紀錄如次（見警卷第53頁）：
　　　　　[image: ]

　　證人劉文治雖於警詢時陳述因其曾在111年4月25日向被告購買毒品，故被告問其是否還能分他吸食等語，然而，於上引之對話紀錄中，被告並未表示因證人劉文治於昨日即4月25日購買過毒品，故想要證人劉文治分其施用，至為明灼；況施用毒品者毒癮發作向外求援之情況所在多有，難謂被告向證人劉文治求救，即代表欲施用證人劉文治昨日購買之毒品。甚且，證人劉文治於本院審理時改稱：我不曉得他說「救我」是什麼意思，我只知道他前一天晚上拿來的東西我們一起吸食掉了，都消化掉了，怎麼還會有，我不了解他說的「救我」是什麼意思。「想用」我不知道他是指什麼，因為我也沒有東西給他用等語（見本院卷第230頁），此部分證述，顯然不一，已難盡信。從而，證人劉文治證稱被告向其索取昨日購買之毒品施用等情節，卷內無證據可補強其所述為真，乃屬證人劉文治單方指述，故亦無從以111年4月26日之對話紀錄即驟論被告於同年月25日曾販賣毒品予證人劉文治。
　⒋至證人劉文治雖於本院審理時改稱：我媽媽過世前，我就認識被告，媽媽過世後，我請被告幫我搬家、整理家裡的一些雜物。被告沒有販賣毒品給我，我給他的錢是清潔費，因為他幫我搬遷、整理家裡，我拿1,000元給他當成飯錢、油錢，我們一起整理時，有在我家吸食毒品，但我不知道他的毒品是我拿給他的1,000元買的還是什麼，我不曉得。111年4月25日對話紀錄中我說「一千元」，不是說直接要跟他拿，是他已經幫我2、3天了，我只有供應他茶水、涼水、吃飯之類的，我才想說這1,000元先給他。（後改稱）111年4月25日對話紀錄中我說「一千元」，是指被告借我1,000元也沒關係，因為那時候我的房子租約到了，我身上沒錢，結果被告說他沒辦法，他身上也沒錢等語（見本院卷第226頁、第228頁至230頁、第234頁），可見證人劉文治於本院中改稱其未向被告以1,000元購買毒品，其交付1,000元之原因係被告幫忙清運其母親過世後之物品或向被告借錢，但證人劉文治之母親陳千惠係於111年6月14日死亡，此有證人劉文治之個人戶籍查詢結果資料、己身一親等資料查詢結果、陳千惠個人基本資料及相片影像查詢結果為憑（見本院卷第251頁至255頁），而證人劉文治交付本件1,000元給被告之日期並非111年6月14日之後，足證證人劉文治於本院審理時證述之內容與事實未符，並非可採。然而，證人劉文治於本院中翻異之證言雖非可信，本件無其他補強證據可佐證證人劉文治於警詢、偵訊時證述被告販賣第二級毒品之情節為真，自難僅憑證人劉文治之指述率論被告有販賣第二級毒品之犯行。
　⒌另證人即被告之同事林亞巡固然於本院審理時證述：於111年4月25日，我跟被告去證人劉文治家回收，他有拿1,000元給被告，是清理費用，這個錢有繳回辦公室。我們去過證人劉文治家裡收過3次垃圾，我會記得111年4月25日這次是因為被告有提醒我，其他2次我沒有記清楚等語（見本院卷第154頁至155頁），足見證人林亞巡因被告之提醒始能明確證述其曾於111年4月25日至證人劉文治住處回收物品，已有與被告串證之虞，難認可信。復觀諸被告之111年4月出勤記錄表（見本院卷第100頁），可知被告於111年4月25日下午未簽到與簽退，佐以證人林亞巡於本院中證稱：被告當天下午1點後沒有簽到，表示他那天下午休假等語（見本院卷第158頁），堪認被告於111年4月25日下午未至公司從事清運工作，故證人林亞巡前開證述情節，與事實未符，無足採信，亦堪認被告辯稱其向證人劉文治收取之1,000元為清潔費用云云，委無可採。
　⒍證人劉文治、林亞巡於本院中之證詞、被告之辯解雖均非可信，然而，刑事訴訟法業已修正以當事人進行主義為主，職權進行主義為輔，檢察官立於原告之地位，其對於被告犯罪事實，負有積極舉證之義務，且刑事被告原無自證無罪義務，被告在訴訟上所為之辯解，只須達於對起訴事證提出合理質疑之程度為已足，檢察官如對於被告所為之辯解仍有爭執，即應依照刑事訴訟法第161之規定，負積極舉證之責，故被告之辯解雖不可採信，然依檢察官前揭舉證尚難認被告確有販賣第二級毒品行為，依「罪證有疑，利於被告」原則，自難僅以被告辯解不足採信乙情，遽認被告於公訴意旨㈠所示時、地涉犯販賣第二級毒品罪嫌。
㈢起訴書犯罪事實欄一㈡部分：
　⒈證人古富竣於警詢、偵訊時證述之情節並非一致：
　　⑴證人古富竣於警詢時陳稱：我於111年6月21日原本準備1,000元要跟被告買毒品，他帶了0.15公克（1小包）約500元的量來我家，本來要賣我，後來我說那才一點點，而且花錢買也是一起吃，就跟他說不要算錢，一起吃一吃算了，沒有花錢購買，變成被告無償提供，我們一起施用，我們將安非他命放進玻璃球後，燃燒產生煙霧吸食等語（見警卷第69頁）。
　　⑵嗣於偵訊時改稱：111年6月21日那天原本我準備1,000元要跟被告買，大約於22時許，他帶了0.15公克、500元的毒品，我只有給他500元，他當場將毒品交付給我，我們就一起用玻璃球施用毒品等語（見他字卷第151頁）。
　　⑶由上可知，證人古富竣對於111年6月21日是否有交付500元之毒品價金給被告、當日被告係販賣毒品或無償轉讓毒品乙節，其於警詢、偵訊時之前後證述已有嚴重齟齬。
　⒉證人古富竣於本院審理時所證述之情節前後矛盾：
　　⑴證人古富竣於本院審理中證陳：我跟被告於111年6月21日晚上9點45分通話後，在我家交易毒品，500元的量，大概0.15公克，我給被告500元，我原本要跟他買1,000元，但他有拿一點點出來吸，吸完之後他說剩下這些而已，就是毒品倒出來供我們兩個人吃一次而已，他拿出來倒的時候，毒品的量我看得很清楚，根本就不值得1,000元的量，所以我才會跟他說「相請就好」，因為被告需要錢，所以剩下的那些0.2公克，我用500元跟他購買，買完之後這個500元我再給他，要求他還是要拿毒品來，但他後來過來跟我說，對方說沒有賣500元，要賣1,000元的量，所以他才來再跟我拿500元。當天被告傍晚有先來我家，送黑羽土雞燉蒜頭過來，之後晚上9點45分時又再打給我，因為我之前有跟他買過，所以我跟他講說再來一趟，在警詢時我沒有說我給被告500元購買毒品，是因為想說不要害到被告，考慮同事之間的情誼，所以才沒有告訴警察我有拿錢給他。編號11的通訊監察譯文我講「要物品要緊來喔」的意思是我的蒜頭雞買完已經吃一遍過，我問被告那裡還有沒有，想要再來一個，後來被告有拿蒜頭雞來給我吃，確實是買雞。（後改稱）當時警察問我這通電話內容在講什麼，我說是要叫被告順便帶毒品來我家，我於111年6月21日以500元跟被告買毒品，我跟被告聯絡時，我們毒品交易的暗語就是你那邊有沒有「頂欸」，這通電話沒有講到暗語，因為我叫被告順便把毒品帶來，這是我之前曾經有過的暗語，沒有在監聽譯文裡面，（經檢察官提示通訊監察譯文後）「要物品要緊來喔」是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我。（復改稱）當天4點到5點傍晚時，我用電話聯絡被告，我跟他說我要1,000元的量，但是他帶的毒品很少，我拿500元給他，跟他買0.2公克的毒品，但是量不夠，我要他再去調看看，之後晚上9點多他來跟我說，對方要賣1,000元的量，我才會再拿500元給他，我於晚上9點多沒有再給被告錢等語（見本院卷第140頁至152頁）。
　　⑵依上，證人古富竣先證稱其原本打算向被告買1,000元的毒品，後改稱係因被告告知毒品上游只賣1,000元的毒品，始再給被告500元；及其於晚上9點45分與被告通話後雙方進行毒品交易，復改稱當天傍晚4、5點時，即交付500元給被告購買毒品，晚上9點多後沒有再給被告現金；及先稱「要物品要緊來喔」是要跟被告購買蒜頭雞，又改口稱此為交易毒品暗語，另被告於偵訊時證述以500元向被告購買毒品，但於本院中證稱其係以被告1,000元購買毒品，上開各節，證人古富竣之證詞顯然不一致，難謂可採。
　⒊被告與證人古富竣於111年6月21日之通訊監察譯文（警卷編號11）經本院勘驗如下：
		【檔案名稱：0000000000】
(兩人均以臺語對話)
00：13古富峻：嘿。
00：13被告：喂。
00：14古富峻：惜文啊。
00：15被告：蛤？
00：16古富峻：我想你的蒜頭雞想的緊。
00：19被告：什麼？
00：20古富峻：蒜頭雞。
00：22被告：蒜頭雞，沒雞啦，雞。
00：25古富峻：蛤？
00：25被告：剩湯啊，哪有雞。
00：27古富峻：剩湯喔？
00：31被告：蛤？
00：31古富峻：剩湯而已喔？
00：32被告：嘿啊，很好吃啊。
00：34古富峻：幹你就配啤酒...你配啤酒配完了？
00：38被告：跟我老婆啊。
00：40古富峻：喔，好啦，你若是跟你老婆就沒關係。阿來一下啦。
00：42被告：蛤？
00：43古富峻：來一下，再跑一趟一下。
00：46被告：蛤？
00：47古富峻：齁。
00：48被告：要不要？
00：49古富峻：蛤？
00：50被告：好。我洗澡洗好就走。
00：52古富峻： 要...有買要快來喔。
00：54被告：好。
00：55古富峻：齁，好嘸。







        上述通訊監察譯文，因雙方通話聲音微小，針對「有買要快來喔」此句，警方通訊監察譯文係翻譯為「要物品要緊來喔」（見警卷第69頁），公訴檢察官則認為係「有東西要快來」（見本院卷第237頁），但不論何種語句，依文義解釋與吾人一般語句使用習慣，較像證人古富竣有某物品而要求被告盡快過去，尚難認係證人古富竣欲向被告購買毒品。又證人古富竣於本院中先稱上開句子係要向被告購買蒜頭雞，復改稱此為交易毒品暗語，而在該句子前，證人古富竣與被告確實曾提及蒜頭雞，故「有買要快來喔」、「要物品要緊來喔」之意思為何，已屬晦暗不明。尤其，證人古富竣於本院中證述：這是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我等語，有上開證詞可查，證人古富竣先證稱此句為交易毒品暗語等語，又改稱此句不是指被告要拿東西賣他等語，顯屬矛盾，是上開通訊監察譯文，無從補強證人古富竣之證詞為真實。
　　  ⒋據上，證人古富竣前後證述之情節有所扞格，前揭通訊監察譯文亦無法補強其證言之真實性，復無其他證據足以補強證人古富竣證述之憑信性，即難遽以證人古富竣有瑕疵之證詞認定被告有公訴意旨㈡所示之販賣第二級毒品犯行。　
七、綜上所述，公訴意旨所提出之證據或所指出之證明方法，不足為被告涉犯販賣第二級毒品罪之積極證明，或說服本院形成有罪之心證。據此，公訴意旨所舉證據仍存有合理懷疑，實未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實之程度，揆諸前揭條文及判例意旨，礙難僅憑推測或擬制之方法，即率為被告有罪之論斷。公訴意旨所指被告之犯罪既屬不能證明，基於罪疑應為有利被告之認定及無罪推定原則，自應為被告無罪之諭知。
據上論斷，應依刑事訴訟法第301條，判決如主文。
本案經檢察官江昂軒提起公訴，檢察官林于湄到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日
　　　　　　　　　刑事第四庭  審判長法　官　梁昭銘
　　　　　　　　　                  法  官  高郁茹
　　　　　　　　　                  法  官  林思婷
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕送上級法院」。
辯護人依據刑事訴訟法第346條、公設辯護人條例第17條及律師法第43條2項、第46條等規定之意旨，尚負有提供法律知識、協助被告之義務（含得為被告之利益提起上訴，但不得與被告明示之意思相反）。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日


                                    書記官  徐紫庭

臺灣花蓮地方法院刑事判決

111年度訴字第259號

公  訴  人  臺灣花蓮地方檢察署檢察官

被      告  黃惜文





選任辯護人  溫翊妘律師(法扶律師)

上列被告因違反毒品危害防制條例案件，經檢察官提起公訴（111年度偵字第5701號），本院判決如下：

    主  文

黃惜文無罪。

    理  由

一、公訴意旨略以：被告黃惜文明知甲基安非他命係毒品危害防制條例第2條第2項第2款所定之第二級毒品，非經許可，不得販賣，竟意圖營利，基於販賣第二級毒品之犯意，分別於下列之時點，為下列之行為：

　㈠於民國111年4月25日14時許，先以通訊軟體LINE聯絡後，於同日21時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○里○○000○0號，販賣重量不詳之第二級毒品甲基安非他命1小包予劉文治，並向其收取新臺幣（下同）1,000元款項。

  ㈡於111年（起訴書誤載為110年）6月21日21時許，先以手機聯絡後，於同日22時許後之某時許，在花蓮縣○里鎮○○路○段00巷0弄00號，販賣重量約0.15公克之第二級毒品甲基安非他命供古富竣當場施用，並向其收取500元款項。因認被告上述所為，均係涉犯毒品危害防制條例第4條第2項販賣第二級毒品罪嫌（共2罪）等語。

二、犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項分別定有明文。又認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，且認定犯罪事實所憑之證據，雖不以直接證據為限，間接證據亦包括在內，然而無論直接或間接證據，其為訴訟上之證明，須達於通常一般人均不致有所懷疑，而得確信其為真實之程度，始得據為有罪之認定（最高法院30年上字第816號、76年台上字第4986號判例意旨參照）。另刑事訴訟法第161條第1項規定，檢察官就被告之犯罪事實，應負舉證責任，並指出證明之方法，故檢察官對於起訴之犯罪事實，應負提出證據及說服之實質舉證責任，倘其所提出之證據，不足為被告有罪之積極證明，或其指出證明之方法，無從說服法院以形成被告有罪之心證，基於無罪推定原則，自應為被告無罪判決之諭知（最高法院92年台上字第128號判例意旨參照）。

三、又施用毒品者所稱向他人購買毒品之供述，須無瑕疵可指，並有其他補強證據佐證，以擔保其供述之真實性；所謂補強證據，係指該毒品購買者之供述外，其他足以證明指述犯罪事實確具有相當程度真實性之證據，且所補強者，固非以事實之全部為必要，然仍須與施用毒品者關於相關毒品交易供述具有相當程度之關聯性，使一般人無合理懷疑，而得確信其供述為真實，始為相當（最高法院100年度台上字第422號判決意旨參照）。毒販間之毒品交易，為減少被查緝風險，固多於隱密下進行，於利用通訊聯絡時，亦慣常以買賣雙方得以知悉之術語、晦暗不明之用語或彼此已有默契之含混語意，以替代毒品交易之重要訊息，甚至雙方事前已有約定或默契，只需約定見面，即足以表徵係進行毒品交易，鮮有明白直接以毒品之名稱或相近之用語稱之者，此種毒品交易之方式，雖可認為無違社會大眾之一般認知，惟毒品危害防制條例所稱毒品，依其成癮性、濫用性及對社會危害性分為四級，並於第4條第1項至第4項就販賣第一級、第二級、第三級、第四級毒品罪，定其處罰規定。因此，以毒販間之通話作為購毒者所指證販毒者犯罪事實之補強證據，仍必須渠等之對話內容，依社會通念已足以辨別明白其所交易毒品之種類，始足與焉，否則對於語意隱晦不明之對話，即令指證者證述其對話內容之含意即係交易某種類之毒品，除非被指為販毒之被告坦認，或依被告之品格證據可供為證明其具犯罪之同一性，或司法警察依據通訊結果即時啟動調查因而破獲客觀上有可認為販賣該類毒品之跡證者外，因仍屬指證者單方陳述，自須其所述交易該類毒品犯罪事實之補強證據（最高法院104年度台上字第3435號、109年度台上字第2561號、109年度台上字第3087號判決意旨參照）。

四、公訴意旨認被告涉犯販賣第二級毒品罪之罪嫌，無非係以被告於警詢及偵查中之供述、證人劉文治、古富竣於警詢、偵查中之證述、被告與證人劉文治之通訊軟體LINE對話紀錄、通訊監察書、通訊監察譯文、搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表為其主要之論據。　　

五、訊據被告固坦承其有向證人劉文治收取1,000元之事實，惟矢口否認有何販賣第二級毒品之犯行，被告與辯護人辯稱如下：

㈠被告辯稱：證人劉文治部分，他給我的1,000元，是他請我們去回收後所給的過磅、清潔費用，不是毒品的錢，我沒有給他毒品。證人古富竣部分，根本沒有他講的事情存在，他的證詞前後不一，通常都是他請我吃毒品比較多等語。

㈡辯護人之辯護意旨略以：

  ⒈被告於安德啟智中心從事回收業，因證人劉文治有物品需要載送與回收、清運，每100公斤之價格為250元，被告於111年4月25日清運250公斤、111年4月26日清運700公斤證人劉文治母親之衣物與垃圾，證人劉文治當場給付1,000元給被告，並非毒品交易價金。另依據被告與證人劉文治之對話紀錄，看不出被告有販賣第二級毒品甲基安非他命予證人劉文治。

  ⒉證人古富竣於警詢時陳述被告係無償提供毒品，但於偵訊時改稱其以500元向被告購買毒品，可見其前後證詞不一致，且證人古富竣有施用毒品之前科紀錄，其證詞須有其他補強證據佐證之，然本案並無其他證據可補強其證言等語。

六、經查：

㈠被告於111年4月25日21時許曾與證人劉文治碰面，並曾向證人劉文治收取1,000元之事實，為被告所不爭執，核與證人劉文治於警詢、偵訊時證述之情節相符（見警卷第99頁、他字卷第112頁至113頁），故此部分事實，首堪認定。

㈡起訴書犯罪事實欄一㈠部分：

  ⒈證人劉文治固於警詢時陳述：111年4月25日這段對話就是我向被告詢問有沒有辦法賣我1,000元的安非他命，雖然他當下說「沒」，但當天晚上他有送1小包安非他命（重量不詳）來我家，我當下直接將1,000元交給他。111年4月26日的對話紀錄是因為我曾在111年4月25日向被告購買過毒品，他以為我那天買的還有剩，他想要吸食，便對我說「救我」、「想用」，問我還有沒有可以分給他的，但我已經用完了，所以沒有分給他等語（見警卷第99頁）；續於偵訊時證稱：於111年4月25日晚上，在我位於玉里鎮的住處，我以1,000元向被告購買1小包安非他命，我下午時給被告錢，被告在晚上將毒品拿來我家。雖然被告當下回覆「沒有」，但下午跟我拿了1,000元，晚上他就拿安非他命過來給我等語（見他字卷第112頁至113頁）。

　⒉由上可見，證人劉文治雖於警詢、偵訊時均證述被告於111年4月25日曾販賣1,000元之甲基安非他命，惟細譯被告與證人劉文治於111年4月25日之LINE對話紀錄如下（見警卷第51頁）：

　　　　　

　  據上可知，證人劉文治向被告表示要買1,000元之毒品後，被告僅回覆「沒」，證人劉文治則回應「好」，足見證人劉文治接受被告之回答，未再繼續要求被告販賣毒品，而當日後續並無其他約定碰面或關於毒品交易之對話、暗語、通聯紀錄，亦無其他毒品或價金交付之訊息，難認被告與證人劉文治確有於前揭對話後曾碰面交易毒品，故上開對話紀錄自無法補強證人劉文治於警詢、偵訊時證述之真實性。

  ⒊復觀之被告與證人劉文治於111年4月26日之LINE對話紀錄如次（見警卷第53頁）：

　　　　　

　　證人劉文治雖於警詢時陳述因其曾在111年4月25日向被告購買毒品，故被告問其是否還能分他吸食等語，然而，於上引之對話紀錄中，被告並未表示因證人劉文治於昨日即4月25日購買過毒品，故想要證人劉文治分其施用，至為明灼；況施用毒品者毒癮發作向外求援之情況所在多有，難謂被告向證人劉文治求救，即代表欲施用證人劉文治昨日購買之毒品。甚且，證人劉文治於本院審理時改稱：我不曉得他說「救我」是什麼意思，我只知道他前一天晚上拿來的東西我們一起吸食掉了，都消化掉了，怎麼還會有，我不了解他說的「救我」是什麼意思。「想用」我不知道他是指什麼，因為我也沒有東西給他用等語（見本院卷第230頁），此部分證述，顯然不一，已難盡信。從而，證人劉文治證稱被告向其索取昨日購買之毒品施用等情節，卷內無證據可補強其所述為真，乃屬證人劉文治單方指述，故亦無從以111年4月26日之對話紀錄即驟論被告於同年月25日曾販賣毒品予證人劉文治。

　⒋至證人劉文治雖於本院審理時改稱：我媽媽過世前，我就認識被告，媽媽過世後，我請被告幫我搬家、整理家裡的一些雜物。被告沒有販賣毒品給我，我給他的錢是清潔費，因為他幫我搬遷、整理家裡，我拿1,000元給他當成飯錢、油錢，我們一起整理時，有在我家吸食毒品，但我不知道他的毒品是我拿給他的1,000元買的還是什麼，我不曉得。111年4月25日對話紀錄中我說「一千元」，不是說直接要跟他拿，是他已經幫我2、3天了，我只有供應他茶水、涼水、吃飯之類的，我才想說這1,000元先給他。（後改稱）111年4月25日對話紀錄中我說「一千元」，是指被告借我1,000元也沒關係，因為那時候我的房子租約到了，我身上沒錢，結果被告說他沒辦法，他身上也沒錢等語（見本院卷第226頁、第228頁至230頁、第234頁），可見證人劉文治於本院中改稱其未向被告以1,000元購買毒品，其交付1,000元之原因係被告幫忙清運其母親過世後之物品或向被告借錢，但證人劉文治之母親陳千惠係於111年6月14日死亡，此有證人劉文治之個人戶籍查詢結果資料、己身一親等資料查詢結果、陳千惠個人基本資料及相片影像查詢結果為憑（見本院卷第251頁至255頁），而證人劉文治交付本件1,000元給被告之日期並非111年6月14日之後，足證證人劉文治於本院審理時證述之內容與事實未符，並非可採。然而，證人劉文治於本院中翻異之證言雖非可信，本件無其他補強證據可佐證證人劉文治於警詢、偵訊時證述被告販賣第二級毒品之情節為真，自難僅憑證人劉文治之指述率論被告有販賣第二級毒品之犯行。

　⒌另證人即被告之同事林亞巡固然於本院審理時證述：於111年4月25日，我跟被告去證人劉文治家回收，他有拿1,000元給被告，是清理費用，這個錢有繳回辦公室。我們去過證人劉文治家裡收過3次垃圾，我會記得111年4月25日這次是因為被告有提醒我，其他2次我沒有記清楚等語（見本院卷第154頁至155頁），足見證人林亞巡因被告之提醒始能明確證述其曾於111年4月25日至證人劉文治住處回收物品，已有與被告串證之虞，難認可信。復觀諸被告之111年4月出勤記錄表（見本院卷第100頁），可知被告於111年4月25日下午未簽到與簽退，佐以證人林亞巡於本院中證稱：被告當天下午1點後沒有簽到，表示他那天下午休假等語（見本院卷第158頁），堪認被告於111年4月25日下午未至公司從事清運工作，故證人林亞巡前開證述情節，與事實未符，無足採信，亦堪認被告辯稱其向證人劉文治收取之1,000元為清潔費用云云，委無可採。

　⒍證人劉文治、林亞巡於本院中之證詞、被告之辯解雖均非可信，然而，刑事訴訟法業已修正以當事人進行主義為主，職權進行主義為輔，檢察官立於原告之地位，其對於被告犯罪事實，負有積極舉證之義務，且刑事被告原無自證無罪義務，被告在訴訟上所為之辯解，只須達於對起訴事證提出合理質疑之程度為已足，檢察官如對於被告所為之辯解仍有爭執，即應依照刑事訴訟法第161之規定，負積極舉證之責，故被告之辯解雖不可採信，然依檢察官前揭舉證尚難認被告確有販賣第二級毒品行為，依「罪證有疑，利於被告」原則，自難僅以被告辯解不足採信乙情，遽認被告於公訴意旨㈠所示時、地涉犯販賣第二級毒品罪嫌。

㈢起訴書犯罪事實欄一㈡部分：

　⒈證人古富竣於警詢、偵訊時證述之情節並非一致：

　　⑴證人古富竣於警詢時陳稱：我於111年6月21日原本準備1,000元要跟被告買毒品，他帶了0.15公克（1小包）約500元的量來我家，本來要賣我，後來我說那才一點點，而且花錢買也是一起吃，就跟他說不要算錢，一起吃一吃算了，沒有花錢購買，變成被告無償提供，我們一起施用，我們將安非他命放進玻璃球後，燃燒產生煙霧吸食等語（見警卷第69頁）。

　　⑵嗣於偵訊時改稱：111年6月21日那天原本我準備1,000元要跟被告買，大約於22時許，他帶了0.15公克、500元的毒品，我只有給他500元，他當場將毒品交付給我，我們就一起用玻璃球施用毒品等語（見他字卷第151頁）。

　　⑶由上可知，證人古富竣對於111年6月21日是否有交付500元之毒品價金給被告、當日被告係販賣毒品或無償轉讓毒品乙節，其於警詢、偵訊時之前後證述已有嚴重齟齬。

　⒉證人古富竣於本院審理時所證述之情節前後矛盾：

　　⑴證人古富竣於本院審理中證陳：我跟被告於111年6月21日晚上9點45分通話後，在我家交易毒品，500元的量，大概0.15公克，我給被告500元，我原本要跟他買1,000元，但他有拿一點點出來吸，吸完之後他說剩下這些而已，就是毒品倒出來供我們兩個人吃一次而已，他拿出來倒的時候，毒品的量我看得很清楚，根本就不值得1,000元的量，所以我才會跟他說「相請就好」，因為被告需要錢，所以剩下的那些0.2公克，我用500元跟他購買，買完之後這個500元我再給他，要求他還是要拿毒品來，但他後來過來跟我說，對方說沒有賣500元，要賣1,000元的量，所以他才來再跟我拿500元。當天被告傍晚有先來我家，送黑羽土雞燉蒜頭過來，之後晚上9點45分時又再打給我，因為我之前有跟他買過，所以我跟他講說再來一趟，在警詢時我沒有說我給被告500元購買毒品，是因為想說不要害到被告，考慮同事之間的情誼，所以才沒有告訴警察我有拿錢給他。編號11的通訊監察譯文我講「要物品要緊來喔」的意思是我的蒜頭雞買完已經吃一遍過，我問被告那裡還有沒有，想要再來一個，後來被告有拿蒜頭雞來給我吃，確實是買雞。（後改稱）當時警察問我這通電話內容在講什麼，我說是要叫被告順便帶毒品來我家，我於111年6月21日以500元跟被告買毒品，我跟被告聯絡時，我們毒品交易的暗語就是你那邊有沒有「頂欸」，這通電話沒有講到暗語，因為我叫被告順便把毒品帶來，這是我之前曾經有過的暗語，沒有在監聽譯文裡面，（經檢察官提示通訊監察譯文後）「要物品要緊來喔」是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我。（復改稱）當天4點到5點傍晚時，我用電話聯絡被告，我跟他說我要1,000元的量，但是他帶的毒品很少，我拿500元給他，跟他買0.2公克的毒品，但是量不夠，我要他再去調看看，之後晚上9點多他來跟我說，對方要賣1,000元的量，我才會再拿500元給他，我於晚上9點多沒有再給被告錢等語（見本院卷第140頁至152頁）。

　　⑵依上，證人古富竣先證稱其原本打算向被告買1,000元的毒品，後改稱係因被告告知毒品上游只賣1,000元的毒品，始再給被告500元；及其於晚上9點45分與被告通話後雙方進行毒品交易，復改稱當天傍晚4、5點時，即交付500元給被告購買毒品，晚上9點多後沒有再給被告現金；及先稱「要物品要緊來喔」是要跟被告購買蒜頭雞，又改口稱此為交易毒品暗語，另被告於偵訊時證述以500元向被告購買毒品，但於本院中證稱其係以被告1,000元購買毒品，上開各節，證人古富竣之證詞顯然不一致，難謂可採。

　⒊被告與證人古富竣於111年6月21日之通訊監察譯文（警卷編號11）經本院勘驗如下：

【檔案名稱：0000000000】 (兩人均以臺語對話) 00：13古富峻：嘿。 00：13被告：喂。 00：14古富峻：惜文啊。 00：15被告：蛤？ 00：16古富峻：我想你的蒜頭雞想的緊。 00：19被告：什麼？ 00：20古富峻：蒜頭雞。 00：22被告：蒜頭雞，沒雞啦，雞。 00：25古富峻：蛤？ 00：25被告：剩湯啊，哪有雞。 00：27古富峻：剩湯喔？ 00：31被告：蛤？ 00：31古富峻：剩湯而已喔？ 00：32被告：嘿啊，很好吃啊。 00：34古富峻：幹你就配啤酒...你配啤酒配完了？ 00：38被告：跟我老婆啊。 00：40古富峻：喔，好啦，你若是跟你老婆就沒關係。阿來一下啦。 00：42被告：蛤？ 00：43古富峻：來一下，再跑一趟一下。 00：46被告：蛤？ 00：47古富峻：齁。 00：48被告：要不要？ 00：49古富峻：蛤？ 00：50被告：好。我洗澡洗好就走。 00：52古富峻： 要...有買要快來喔。 00：54被告：好。 00：55古富峻：齁，好嘸。 

        上述通訊監察譯文，因雙方通話聲音微小，針對「有買要快來喔」此句，警方通訊監察譯文係翻譯為「要物品要緊來喔」（見警卷第69頁），公訴檢察官則認為係「有東西要快來」（見本院卷第237頁），但不論何種語句，依文義解釋與吾人一般語句使用習慣，較像證人古富竣有某物品而要求被告盡快過去，尚難認係證人古富竣欲向被告購買毒品。又證人古富竣於本院中先稱上開句子係要向被告購買蒜頭雞，復改稱此為交易毒品暗語，而在該句子前，證人古富竣與被告確實曾提及蒜頭雞，故「有買要快來喔」、「要物品要緊來喔」之意思為何，已屬晦暗不明。尤其，證人古富竣於本院中證述：這是我要跟被告購買毒品時的暗語，是指我要東西，不是說他拿東西來賣我等語，有上開證詞可查，證人古富竣先證稱此句為交易毒品暗語等語，又改稱此句不是指被告要拿東西賣他等語，顯屬矛盾，是上開通訊監察譯文，無從補強證人古富竣之證詞為真實。

　　  ⒋據上，證人古富竣前後證述之情節有所扞格，前揭通訊監察譯文亦無法補強其證言之真實性，復無其他證據足以補強證人古富竣證述之憑信性，即難遽以證人古富竣有瑕疵之證詞認定被告有公訴意旨㈡所示之販賣第二級毒品犯行。　

七、綜上所述，公訴意旨所提出之證據或所指出之證明方法，不足為被告涉犯販賣第二級毒品罪之積極證明，或說服本院形成有罪之心證。據此，公訴意旨所舉證據仍存有合理懷疑，實未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實之程度，揆諸前揭條文及判例意旨，礙難僅憑推測或擬制之方法，即率為被告有罪之論斷。公訴意旨所指被告之犯罪既屬不能證明，基於罪疑應為有利被告之認定及無罪推定原則，自應為被告無罪之諭知。

據上論斷，應依刑事訴訟法第301條，判決如主文。

本案經檢察官江昂軒提起公訴，檢察官林于湄到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日

　　　　　　　　　刑事第四庭  審判長法　官　梁昭銘

　　　　　　　　　                  法  官  高郁茹

　　　　　　　　　                  法  官  林思婷

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕送上級法院」。

辯護人依據刑事訴訟法第346條、公設辯護人條例第17條及律師法第43條2項、第46條等規定之意旨，尚負有提供法律知識、協助被告之義務（含得為被告之利益提起上訴，但不得與被告明示之意思相反）。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　6 　　月　　28　　日



                                    書記官  徐紫庭



